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EXERCICE III : DIOXYDE DE CARBONE DANS L’ATMOSPHÈRE (5 points)
Correction réalisée par Flavie B., Marie B., Manon G., Loïc K. et Émeline H. 
du lycée Louis Armand d’Eaubonne 95600
Questions préliminaires :
1. Soit n(HO-)SO la quantité de matière en ions hydroxyde dans 100 mL de So
n = c . V 
avec c= 0 ,100 mol.L-1  et V = 100 mL = 100×10-3 L
n(HO-)SO = 0,100 × 100×10-3 = 1,00×10-2 mol  (soit 10,0 mmol)
La quantité de matière d’ions hydroxyde est de 1,00×10-2 mol.
2. On cherche à déterminer la forme prédominante dans la solution S1. Pour cela nous allons utiliser un diagramme de prédominance.

Pour un pH d’environ 12, l’espèce chimique prédominante est : CO3   

3. CO2,H2O (aq) + 2 HO– (aq)  (   CO3   + 2 H2O

C’est l’équation numéro 1 car CO3   est l’espèce prédominante dans la solution S1.
Problème :
On cherche à déterminer le taux de dioxyde de carbone de l’air atmosphérique au moment de l’expérience.
Pour cela on veut déterminer la quantité de matière de l’hydroxyde ayant réagi avec le dioxyde de carbone.
On sait que n (HO–)S1= 7,2×10–3 mol = 7,2 mmol, 
n(HO-)SO = 10 mmol 
donc n = 10 – 7,2 = 2,8 mmol de HO– ont réagi avec le dioxyde de carbone.
On veut obtenir la quantité de matière de CO2 qui a réagi.

D’après l’équation (1), 
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On cherche à calculer le volume d’air aspiré par la pompe en 1 heure et demi dans les erlenmeyers. Le débit de la pompe et de 51 litres par heure donc :

Vair = 51x1, 5 = 76,5 L d’air 
On a donc 76,5 L d’air pour 1,4×10-3 mol de CO2.

On cherche le volume de CO2 recueilli quand on fait circuler 76,5L d’air.

On sait que le volume occupée par une mole de gaz à la température et à la pression de l’expérience est de 23L.
Donc 
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 = 23 × 1,4×10–3 = 3,2×10–2 L.
On sait qu’un taux de 1 ppm de CO2 dans l’air correspond à un litre de CO2 pour 106 litres d’air. Donc, par proportionnalité : Taux = 
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 = 418 ppm.
Le taux de dioxyde de carbone de l’air atmosphérique au moment de l’expérience est de 418 ppm.
Le résultat est proche des valeurs des figures 3 et 4, en tenant compte de l’augmentation au fil des années.
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